Cl Qu’est-ce qu'un verbe ?
A
Il peut étre condugué
ou a I'in€initif.
ler groupe : in€initi€ en -er j
Il peut étre classeé 2éme groupe: infiniti€ en -ir -issons
e verbe en 3 groupes. M
3éme groupe : in€initifs en ]
-re, -ir, -oir, -oire ...
Il est formé
de 2 parties. la ter‘minaisonJ
L€ oo €St FOIME A€ oo
Sl 1= , qui indique le sens,
i - T , Qui change lorsque l'on conjugue le verbe.
nsclomen — tu peclaomenas — nows yweclaumions — ils pwclomienaient
radical
B La terminaison change selon le .......cccooiiiiiiiiiiiiiiiinnnns (présent, futur, imparfait...)
S = (je, tu, il, elle, nous, vous, ils, elles).
L'’ensemble des changements du verbe s'appelle la ..o,
B L'infinitif est la forme non ..., du verbe, celle que l'on
trouve dans L€ ...ccooovviiiiiiiiiiieee .
La terminaison de linfinitif permet de <classer les verbes en
— le premier (infinitif en ......... ),
— le deuxiéme (infinitif en ......... et conjugaison en ......ccccceviiinnnnn. )
- |le troisieéme (infinitifs en ......... - R R yeee)




C2 Passe, présent, futur

t le moment ot I'on parle

g W
Q0%
/{ Les moments présent --> au moment oi I'on parle
o
atlll’ ~
apre, Y
S le moment o I'on parle

Les actions

. s et précise le moment de I'action
dans le Jerbe est conaugué et prect
temps
Indications de temps
B ettt e e semeetaneneeaseneasanenraeanennaeas permet de préciser le moment ou se
passent les événements. On distingue trois moments :
— le passé, qui indique qu’un EVENEMENL @ LIEU .ovovvveeieieieeceeeecee e
.................................... :
— le présent, qui indique quU’UN EVENEMENL @ LIEU wovovceiuiiveiecccecececceeece
— le futur, qui indique qu’'un évenement aura LEU ..oococvoceeccciiiecicceeceeceeieeeee
. ' ) . ' ' '
B Certains .ooooevveeveiieieciece e (W M,Jadu;, demain, fier...) OU oo
.................................... (la veille, pendamt la, nuit, wn,fowz) donnent €galement des
indications de temps. 1S SONT ... dans la

phrase.




C3 Present de l'indicatif

A
D -e, -es, -e, -ons, -ez, -ent
ler groupe i
Le Eré§en'(? de 2éme groupe J]_ -is, -is, -it, -issons, -issez, -issent
lindicati¢
_g, -s, ~t, -ONSs, -€z, -nt
\[ 3éme groupe / le -s peut se transformer en -x (tu veux)
e .
tPEU
}wen -d (il rend)
B Tous les verbes du ..ccoovviiiiiiiiiiiiiiiiicieie, (terminaison en —er) se conjuguent de
la méme maniere au présent de LiNdiCatif & ..ot
B Tous les verbes du ..coovvvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicinans (terminaison en —ir) se conjuguent de
la méme maniere au présent de LiNdiCatif & ..ot

L'élément « -4 » ajouté au radical aux trois personnes du pluriel permet de les

reconnaitre :

ROUSSIL &P ( ............ g/‘uw/w)
MOMUL &P ( ........... gxmqw)
B Les terminaisons des verbes du ........ccccciiiiiiiiiiiiiiiiiinnn. au présent de l'indicatif

SON L & e

Leur radical peut changer :

® Dans certains cas :

-2 le « —s » se transforme en ......... TU B e

-2 le « -t » se transforme en ......... P | =




C4 Le futur de lindicatif

aprés le présent

I'action

spes pour tous les groupes
ol ST

s ( ‘ : Y s
e, &S terminaisons </

_
: /f)p,',’/. tip
u‘\\'«-\, /
\\qil’ﬂ‘be

Le futur
de lindicati¢

“7di/-as|-a/-ons | -ez | -ont

Le radical 1 n s
étre, avoir, i ire, ...
change pour J courir, aller, faire,

certains verbes

M Pour les verbes des 1° et 2®*™¢ groupes, on conserve le ......... oule ......... de la
premiere personne du présent entre L& .....cococoevevvnne.e. P - R
W [= JO
ﬂ/m'/b [= JO
L T est le méme pour toutes les personnes, y compris pour

les verbes du 3™ groupe.

terminaisons 1l groupe 2™ groupe 3%me groupe
jel] -r+ -ai aimerai finirai mettrai
tu -r+ as aimeras finiras mettras
iL / elle / on -r+ a aimera finira mettra
nous -r+ ons aimerons finirons mettrons
Vous -r+ ez aimerez finirez mettrez
ils / elles -r+ ont aimeront finiront mettront




CS

L'imparfait de l'indicatif

A
laction avant le présent
mém?)izf)ﬂlgql{s,leé groupes
e —"
R— ( 7 = ‘\< o~
Limparfait g |&S terminaisons ~ag,
de lindicati¢ TGS ) i o
——==/zait | -ions | -iez | -aient
\“ eerbeoen J‘nous criions, vous essayiez, vous surveilliez....

M Le radical reste le méme pour toutes les personnes :
—* 1¢" groupe : verbe tomber

B |l ne faut pas oublier d’écrire —ioms et —wgé la fin des verbes dont le radical se

termine par [j] : mous cuions, nous iens, W%AOJM, uowmu/wa@

terminaisons 1l¢r groupe 2™ groupe 3%me groupe
jel] -ais aimais finissais mettais
tu -ais aimais finissais mettais
iL / elle / on -ait aimait finissait mettait
nous -ions aimions finissions mettions
Vous -iez aimiez finissiez mettiez

ils / elles -aient aimaient finissaient mettaient




Co6 Le passe simple de l'indicatif

-ai, —as, -a, -ames, -ates, -érent

ler groupe
+ adller

; \ _-is, -is, -it, -Imes, -ites, -irent
2éme groupe — =

-ites, -irent

, . ,s ,'\t, "’imes,
Le passé simple :
de lindicatif

-us, -us, -ut, -Gmes, -0tes, -urent

heg _.
td \,ns,

3éme groupe

~Int, -inmes, -intes, -inrent

de fus, tu fus, il fut, nous fames, vous fates, ils furent

d'eus, tu eus, il eut, nous elimes, vous eltes, ils eurent

B s de l’indicatif est un temps du ..o .

m Ll existe .. de terminaisons aue l’on ajoute au radical:

— Pour les verbes du 1° groupe et le verbe aller:

ATTENTION | Ne pas oublier l’accent circonflexe & la 1°® et 2°™ personne du

pluriel

VM&MML@WMMMLWAW&WL@W278




C7 Le passe compose de l'indicatif

--y di, as, a, avons, avez, ont

JORY present
N

Composeé avec :

[ Etre +Verbe \LLe verbe s'accorde avec le suset
au Participe Passé |

--y pas d'accord entre suet et verbe

e+ PP+ CC!COI

Le Passé Composé
de lindicati€

Avoir + Verbe
au Participe Passé (PP)
- Le verbe s'accorde avec le CO
e: é(ells)
Verbe au Participe 2éme Groupe : i (e(s)
Passé (PP) ee%
Pe :ilells) / u (eys) Lisle)is) / tie)ls)
B ————— de L’indicatif est un temps du .........c..oool .

= Ce temps composé se forme avec deux mots:

. au présent et le ..o
.................................... du verbe.
et e e s s s e s au présent et le ..o
.................................... du verbe.
m Les verbes suivis d’un ... se conjuguent
avec Lauxiliaire ...
Elle a 1éussi som exercice.
cop
B Certains .o sans complément d’objet se
conjuguent avec lauxiliaire étre: ...
Nows somvmes verus te voin

ATTENTION ! Avec l’auxiliaire étre, le participe passé s’accorde avec le sujet.

Elles sont vemues te voin.

Vm&taﬂfew»dewo%xgam%damé&mﬁ}ww,wge279




C8 Les temps simples et composes

Y auxiliaire étre ou avoir au présent + participe passé

passé composé —
Les temps plus-que-parait " auxiliaire étre ou avoir a limparfait + participe passé
COMPOSES )
T G CErTET " auxiligire étre ou avoir au futur + participe passé
) J

® Les temps simples sont fOrmMes .....ooocvvvevvievcieieiieeeriieeenent L€ présent,

l'imparfait, le pass€ simple et le futur.

B Les temps composés sont fOrmMES ......ocovvevvevicecivieceeeieceeeeet UN aUXiliaire
[ OU oo ) €8 L e du verbe conjugue :
— Le passé composé : auxiliaire étre ou avoir ...............coeiiiiiiiiiiiiiiics et le
participe passé du verbe : Tu bondi,

—* Le plus-que-parfait: auxiliaire étre ou avoir ............ccccccciviiiiiiiiiiiinnnnenn. et le
participe passé du verbe : Tu bond;,

— Le futur antérieur: auxiliaire étre ou avoir ..........cccccccoiiiiiiiiiiiiiiiiicnas et le

participe passé du verbe : Tu bond:,




Ve
Co Le present du conditionnel
A
on souhait
X une condition
peut exprimer %
%€ Supposition
Le pre'sgent du dans un texte \ aprés un événement écrit au passé simple ou l'imparfait
conditionnel aupassé
( \( s terminaisons de Iimparfait
terminaison J@—
du ler et 2eme groupe --) on conserve le -e ou le -i
B e s nnanrnnnnnas peut eXPrimer ........cooviiiiiiiiiiiiiciieeeeas ,
........................................................ OU ittt D@NS UN texte
.................................... , il indique qu’un €évenement se situe .................... les
evenements écrits au passé simple ou l'imparfait.
Yacime pemsait qu il netrowvenait som ami le lendemain
imparfait présent
de l’indicatif du conditionnel
B du présent du conditionnel sont les mémes pour tous
les verbes, -r + les terminaisons de l'imparfait :
B Pour les verbes du ........ccoooiiiiiiiiiiiiiiiiiic e , comme pour le futur, on conserve
le -e ou le -i de la 1% personne du présent entre le radical et la terminaison :
cuien & JO
g/za/w'/z, I JO




Cl0 Le présent de l'impératif

A
un ordre
exprime un conseil
e du sin gu\i_e_r‘;L‘a personne d qui I'on s'adresse
ers® T
gene T

; )/lére personne du pluriel --> la personne a qui I'on s'adresse et soi-méme
trois personnes I\\Z@h\e’%\
% Onne dy x
Ler_pres,eng' ge - Pliriel = les personnes & qui fon sadresse
Imperati

damais accompagné d'un sudet ]

upe - €, ~ons, -z

yer 9%
S éme et 3éme groupe --> -S, -0ns, -ez
terminaison 3
W o verp
e dller --) yq, allons, allez

a quelqu’un.

® La conjugaison de l'impératif comporte SEULEMENT ...ooovvieeoveeieeeieeeeeeeeeeeeeeeee

— La deuxieéme personne du singulier (la personne a qui l’on s’adresse) :

® Le verbe a l'impératif n’est jamais accompagné d’un sujet.

® Les terminaisons du présent de l'impératif sont :

B 01 1 <

Bl = U 1 o < E Y=Y gl o <




Cll Les participes présent et passe

. germine par -ant
S

toudours INVARIABLE

PRESENT /e du 28me roupe —+ issant.

Le participe
-i; -u; -s ou -t

s -é;
m\ne p(]\" 5
s€ el
\[ p ASSE avec auxiliaire étre --» accord en genre et en nombre

J deo

QU’\,' .
Tiqip,
e Voi
Oip ——y - .
" =~ Samais d'accord avec le sudet

Mo ST A 0 .

B Le participe présent s€ tErmine Par .....cccocoiis & ittt

Pour les verbes du 22M groupe, 0N @JOULE ..oooiiiiiiiiiiis b e

Le participe présent est toujours ..............oooooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee,

.................................... avec le sujet du verbe :

Leé%’ somk nanties se matin,

B Avec l'auxiliaire ........cccccceeeennnnn. , le participe passé ne s'accorde ......cooooveveevcnee..

avec le sujet :

Les cigogmes omk negagné U Afhigue.




Cl2 Les temps du recit

conte
\ittéraire m

RECIT  lhistorique Loman

\es actions

LeS temps ! PASSE SIMPLE  [<"/es venements principans

du récit
\e decor
le portrait des personnages
IMPARFAIT i,
1 qui se répéte; habitude
B € SONt dE€S .o
.................................... On les emploie généralement dans un récit littéraire (conte,
Llégende, roman) ou historique.
B Le passé simple présente les ....cccocovvvevennne.. L =T
Leé?a&kmsﬁmuo(@wnt
B L'imparfait présente le......ccccocooon..... L) L=
L enfant élait sage dams cette classe qui paraissait désente.

Il PEUL QUSSI PrESENLEr UNE .ooeieeeieieiieeeieee et dans le temps, une

Tous les jouns, Matburin allait o C'école.




Cl3 L'emploi du present de l'indicatif
A
é\lé“eme“t qui a lieu au moment ol I'on parle
W\
/[ pour PI" éS ent er: es vérités générales ou scientifiques
Q’esq )
Clions habityelles
Emplm du \e passeé simple ou le passé composé
présent de emptacer
l'indicati€ . :
présent de narration Pacon s,
T Une histoire de maniere plus vivante

L ® o =T 01 o e = pour présenter :

- Un évenement qui a eu lieu au moment ou on parle :

NMAOMM%M&L/’L@& La,li'ympéwﬂﬁwdegla//beétd635°c 1l est 15 hewres.
— Des vérités generales ou scientifiques :
[eéwméeé{@lfme/nt&&mdé, La Tewve toume autoun du Soleil,
— Des actions habituelles :
%WWW&,%W@WW—W

B e srressressressressressreesresseranis peut remplacer .....ccocccvviiiiiiiiiiiiiiiiies ou
........................................................................ quand on veut raconter une histoire de
maniere plus vivante.




